

赏《朝花夕拾》忆童年往事

【编者按】

中高考改革不断推进,语文阅读重要性逐渐凸显。为全面培养学生良好的阅读习惯,激发学生的阅读兴趣,提升学生的阅读品位,学校初中部特开设了阅读课。开学初,我做了一个学生阅读现状调查,结果表明,学生的阅读水平参差不齐,阅读数量也不尽如人意。针对这样的阅读状况,我以自己的阅读体验和教学经历告诫他们青春季的读书和青春一样,都是不可逆的。少年时的阅读情怀对人的影响是很大的。我要将学生引导到阅读的道路上来,鼓励他们做一个爱读书的人,感受书香,体会书籍带来的多彩世界。读书,也是学习语文最好的方法。

开始阅读的第一个月,我带领学生重点读了鲁迅先生的经典散文《朝花夕拾》,让学生迈进了经典的殿堂,并围绕学生的阅读体验开展“赏《朝花夕拾》,写童年往事”的读书写作活动。出乎意料的是,很多学生都写出了真切灵动的文字,且受益匪浅。作文片段中的童真童趣俯拾即是,令人忍俊不禁。

北京市通州区运河中学教师 张瑞兰

在风雨中成长

人的一生要经历无数次磨难,总要在风雨中不断丰满自己的羽翼。我也不例外。

一个夏夜,年幼的我正在家里玩。老爸老妈都不在家,正好没人管我。然而夏季的天好像娃娃的脸,刚才还晴空万里,霎时间又乌云密布。凝视着窗外的天空,我很害怕。

乌云如海浪一般在天空中不断翻滚,闪电好像长龙一样从天空猛然窜下,雷声也仿佛在怒吼着发出“轰隆”的声响。

窗外的雨越下越大,越下越急。雨滴似乎知道我害怕,不停地拍打着我家的窗台。窗户没关严,风生气地把窗帘吹得不停乱颤,吓得我不敢靠近窗台。我听说雷雨天不能用电,也就不敢向远在老家“度假”的父母传达我的恐惧,更不能妄图获得他们的安慰。

当我走到书桌前,忽然发现了我的镇定剂——书。我爱书,尤爱《欧也妮·葛朗台》。书中法国作家巴尔扎克为我们生动再现了19世纪金钱至上的情景。我漫游书中,仿佛看到葛朗台数钱数得眼发亮,而欧也妮在苦苦等待夏尔的归来……

我全身心投入到读书中,窗外的暴风雨不再让我害怕。它们对我来说只是些略有节奏感的伴奏罢了。风雨依旧,但我的感觉不同:没了心惊胆战,心头涌起的只是抗拒,那是抵御暴风雨后的成就感。

经过这场暴风雨,我再不惧怕风雨。我相信,不管以后遇到的是大自然的暴风雨,还是人生中的暴风雨,有了书,我便能挥挥手对它们说声:再见!

(学生 孙秀奕)

伞外的爸爸

那时,我还是一个小孩子,十分天真单纯,觉得人生平淡无趣,甚至觉得父母不怎么疼爱自己。

“沙,沙,沙……”窗外的风轻轻地从树叶间飘过,树叶间互相摩擦发出声响。云朵好像在玩捉迷藏,一片也找不到。爸爸领着我到小公园玩,风轻轻地从我耳边拂过,可以闻到花草的芳香。小草在风中跳舞,沙粒在石地上缓慢滚动,一切都显得那么和谐。

不一会儿,天上的云便多了起来,公园里的游人也突然间少了。爸爸说好像要下雨了,便拉着我向家跑。正当我们一路快跑时,我却不争气地突然摔了一跤。爸爸赶紧把我从地上拉了起来,弹去粘在衣服上的沙粒。“哗啦——”雨骤然间倾盆

而下。我们继续跑着,大雨打湿了我们的头发和衣衫。

忽然,爸爸看到前面有位撑着伞的阿姨,便上前询问能否让我在伞下避雨。阿姨同意了,说:“小朋友赶快进来吧!”我走到伞下,跟着阿姨一起走。爸爸却在伞外默默淋着雨。我看着爸爸湿透的外衣和头发,霎时感觉他的身影是那样高大。我的眼圈有些发热,默默地对自己说:“每个人的父母都是疼爱孩子的”

父母永远是疼爱我们的。即使有时我们会和父母发生争执,觉得父母不理解自己,但只要细心观察就会知道,父母永远在默默关心、守护着我们。也许在很多时候,我们需要的只是一场及时雨。

(学生 游简歌)

童年的弄堂

我童年的回忆,栽满了自己的秘密花园。

我的太奶奶以前住在上海,每逢去看望她,屋子旁边的弄堂便成为我的必去之地。

春天的弄堂与秋天的很像,几乎是千篇一律的摊位和商铺,若有差别也是大同小异。而夏天的弄堂,就比春秋的要有趣得多。有一位大叔卖的是干冰冰激凌。用一个小勺子把一块儿冰冰激凌猛地放到嘴里,会猝不及防地从口中再到肺腑感受到一阵清凉,深

呼吸,就像吃了薄荷糖一样沁人心脾。

冬天的弄堂欢乐也不少。几个孩子在一起疯跑,手上一人拿着一串冰糖葫芦,通红的小脸上浮起无限快乐。顽皮的孩子会滚几个雪球扔向其他伙伴,而人家也会“如数奉还”。冷了,大家就一起躲进烤红薯店里,每人抱着一个热腾腾的烤红薯,内心无限满足。

弄堂中的一点一滴,是我心中最温暖的地方,充满童年的欢乐,永远不会被时光磨灭。

(学生 刘欣妍)

忆童年

那年秋天,我刚三岁。爸爸是个孝子,每个星期都会带我回奶奶家。那时候家里还没有汽车,我们就坐公交车,风雨无阻。而在奶奶家的时光,是童年里我最快乐时光。

爷爷奶奶住在农村,每次都会给我炖肉吃,一大家子其乐融融。还记得那时,爷爷爱抽烟,可奶奶总是不让他抽。只有奶奶去厨房做饭时,爷爷才敢在屋里抽烟。现在想起来,爷爷可是个典型的“妻管严”啊!小小的我虽然还没明白很多事,但一看见爷爷抽烟就会小跑着去告诉

奶奶。奶奶总是假装生气地说:“去,把他的烟抢过来踩了。”而爷爷总会乐呵呵地把烟交给我。长大后才明白,这足以证明爷爷奶奶对我的宠爱。在我的印象里,爷爷奶奶从来没有骂过我。

就在那年,爷爷去世了。并不懂事的我看着爷爷的遗像哇哇大哭。从那以后,奶奶变成孤零零的一个人,也经常发脾气。那时的我虽然无法体会奶奶的痛苦,但长大后的我会用实际行动和爱温暖奶奶,就像小时候爷爷奶奶对我一样。

(学生 班黄瑞)

豆包里的关爱

一说起豆包,我就嘴里犯馋。豆包不光好吃还不贵。我常跑到豆包摊上买两个解馋。

转眼间,我六岁了,好吃也好动。有一天,正逢卖豆包的流动摊铺到我家楼下吆喝起来,我管不住肚子里的馋虫,抓起五块钱向摊铺走去。

“伯伯,来五个豆包。”我踮起脚,伸出稚嫩的小手递过五元钱。摊铺的伯伯也伸出满是皱纹、

十分瘦弱的大手接过纸币,然后包了五个香气扑鼻的豆包递给我。我说了一声“谢谢”,便连忙向家跑去。

不跑不打紧,一跑摔了一跤。我没多大事,只是心疼那五块钱的豆包全都滚进泥沟里了。正当我懊恼之时,伯伯又麻利地包了五个豆包,走过来塞到了我的手里。“伯伯我不能要!”我连

忙把豆包塞回伯伯手中,“都怪我不小心……”“拿着吧,孩子。别饿着就好。”伯伯把豆包塞给了我,笑着说。

每次吃起豆包,我都会想起那个不知名的伯伯。他的豆包吃起来好像和别人的不一样,不仅有甜甜的豆沙,还有令人难以忘怀的一份爱。

(学生 卢泰霖)